
VERBALE DEL CONSIGLIO DI AMMINISTRAZIONE E DELIBERA ZIONI ASSUNTE  
seduta n. 01 del 11 gennaio 2012 

 
Mercoledì 11 gennaio 2012 alle ore 15.00 presso la sede di offertasociale asc in piazza Marconi 7/D a Vi-
mercate, convocati a norma di Statuto, i consiglieri si sono riuniti per deliberare sui temi programmati nel-
l’ordine del giorno, depositato nelle 24 ore precedenti la seduta. 
 

Membri del CdA presenti: 
1. Irene Maria Colombo    (presidente) 
2. Flavio Ceresoli     (v. presidente) 
3. Paola Gregato    (consigliere) 
4. Karolina Perkmann     (consigliere) 
5. Carla Riva    (consigliere) 

 

Membri in carica: 5; consiglieri assenti giustificati: nessuno.     
Sono inoltre presenti: Giorgio Stringhini (presidente OS), Milena Buffon (gestione generale OS) e Giuseppe 
Milanese (direttore OS). 
La seduta viene aperta dalla presidente Maria Irene Colombo, che affida la funzione di segretario al direttore 
Giuseppe Milanese. Accertato il rispetto delle condizioni statutarie per poter deliberare, il presidente invita il 
Consiglio a esaminare le proposte all’ordine del giorno. 
    
DELIBERAZIONI  
 

01 PRESA D’ATTO DEL VERBALE DELLA SEDUTA PRECEDENTE  (21/12/2011)  Allegato 01  
 
I consiglieri prendono visione del verbale della riunione consigliare del giorno 21 dicembre 2011, inviato loro anti-
cipatamente. Poiché l’esame del documento non solleva obiezioni, la presidente ne propone la presa d’atto, 

 
IL CONSIGLIO D’AMMINISTRAZIONE 

 

con voto unanime  

DELIBERA 
 

la presa d’atto del verbale della seduta n. 24 del Consiglio d’amministrazione del giorno 21.12.2011.  
 

02 PRESA D’ATTO FASE ATTUATIVA PROGETTO FEI “MIL PA SOS”   Allegato 02  
 
Dopo che il direttore richiama la procedura di accesso al bando FEI “per l’integrazione dei cittadini di Paesi terzi” 
(atto 19 del 23.02.11) e l’importo acquisito al suo buon esito (€ 159.676,60), la responsabile di progetto Giada 
Marilungo (coordinatrice territoriale del progetto aziendale Stars), fa il punto della situazione a circa metà del per-
corso previsto (ciclo scolastico 2011-12). Il progetto persegue coerentemente l’obiettivo dell’inclusione dei giovani 
stranieri con azioni che agevolano i processi di crescita personale, d’integrazione sociale e di dialogo intercul-
turale. Gli operatori incaricati (mediatori, insegnanti, ecc.) operano in logica sistemica su più fronti. Con gli attori 
istituzionali (operatori di: scuole, enti locali, terzo settore, ecc.) è stato predisposto uno specifico setting formativo. 
Quindi si è iniziato a lavorare sull’emersione del bisogno: sia attuando una ricerca partecipata, sia allestendo dei 
laboratori espressivi. Inoltre verranno attuate pratiche di orientamento in funzione interculturale dei ragazzi italiani 
e stranieri, le loro famiglie e l’ambiente scuola e così pure verranno attuate pratiche di peer education tra ragazzi 
di fasce diverse d’età (grandi in favore dei piccoli). Alla fine del percorso progettuale è previsto un momento pub-
blico divulgativo. 
La relatrice conclude il monitoraggio ricordando l’efficace collaborazione con i partner di progetto del Terzo 
settore: l’agenzia Codici (ricerca e orientamento) e la cooperativa sociale Aeris (interventi mirati e laboratori) 
- due realtà professionali già sperimentate localmente su altri progetti con buoni risultati - ed esaurendo le 
richieste di approfondimento dei consiglieri. Dopodichè la presidente propone la presa d’atto dello stato del-
l’arte del progetto FEI Mil Pasos  
 

IL CONSIGLIO D’AMMINISTRAZIONE 
 

con voto unanime  

DELIBERA 
 

la presa d’atto delle condizioni di avvio e dello stato attuativo del progetto acquisito grazie al Fondo europeo 
per l’integrazione dei cittadini di Paesi terzi denominato “Mil Pasos”, gestito da Offertasociale; 



la programmazione di un secondo step di monitoraggio in Consiglio a tre mesi. 
    

03 APPROVAZIONE RINNOVO CONVENZIONE CAT AMBITO TREZ ZESE Allegato 03  
 
Il direttore illustra lo schema di convenzione tra i comuni capifila dei Distretti sociosanitari 3, 4, 5 e l’asc 
Offertasociale per il Distretto n. 8 (ambito del trezzese) dell’ASL Provincia di Milano 2, per la gestione asso-
ciata del servizio Centro adozioni territoriale (CAT), per il periodo 01.04.2012 - 31.12.2014. Il protocollo ri-
calca quello gemello che ha caratterizzato la gestione precedente - sempre con il Comune di Cernusco sul 
Naviglio come capofila e il relativo Ufficio di piano con funzione di coordinamento - e riguarda solo l’Ambito 
trezzese, in quanto per l’Ambito vimercatese la gestione del servizio adozioni è in capo all’ASL MB. 
Anche il riparto economico tra i quattro ambiti ripropone lo schema consueto: 50% dei costi sulla base del 
peso demografico e il restante 50% sulla base delle richieste di indagini psico-sociali per le adozioni perve-
nute al 31.12 dell’anno precedete quello di riferimento. Per l’anno 2012 la copertura economica viene ri-
cavata dal FNPS (DGR 2866/2011) assegnato all’Ambito. 
ll Consiglio prende atto dell’impianto protocollare senza rilevare alcuna problematicità, al che la presidente 
pone ai voti l’approvazione dello schema di convenzione    
        

IL CONSIGLIO D’AMMINISTRAZIONE 
 

con voto unanime  

DELIBERA 
 
l’approvazione dello schema di convenzione tra i comuni capifila dei Distretti sociosanitari 3, 4, 5 e l’asc 
Offertasociale per il Distretto n. 8 (ambito del trezzese) dell’ASL Provincia di Milano 2, per la gestione asso-
ciata del servizio Centro adozioni territoriale (CAT), per il periodo 01.04.2012 - 31.12.2014.   
 

04 APPROVAZIONE BANDO CAM RICERCA FAMIGLIA VOLONTAR IA Allegato 04  
 
I consiglieri hanno avuto modo di esaminare anticipatamente la bozza del “Bando per la gestione della co-
munità alloggio per minori da 0 a 10 anni a conduzione famigliare gestita da Offertasociale” e del relativo 
“Avviso di ricerca per la selezione di una famiglia volontaria”, in quanto - sul piano del metodo gestionale, 
assistenziale e pedagogico - la CAM è stata progettata e allestita come comunità di tipo familiare, ed è stata 
condotta da una famiglia in condizioni di volontariato, prima e unica ad oggi, ma al naturale compimento del 
proprio mandato.  
L’articolazione del protocollo viene ripercorsa punto per punto e contestualmente vengono disposti alcuni 
correttivi di forma e l’estensione della soglia d’età, richiesta alla coppia genitoriale, fino a 45 anni. 
Completato il lavoro di revisione, i consiglieri dispongono di utilizzare soprattutto canali locali per la divulga-
zione del bando: sia attraverso le reti informative comunali, sia attraverso la stampa locale. 
I tempi di raccolta delle richieste vengono definiti per la fine di febbraio. Definita anche l’agenda per la 
selezione vera e propria (entro giugno), la presidente propone l’approvazione del Bando così come perfe-
zionato in seduta       
 

IL CONSIGLIO D’AMMINISTRAZIONE 
 

con voto unanime  

DELIBERA 
 
l’approvazione del “Bando per la gestione della comunità alloggio per minori da 0 a 10 anni a conduzione 
famigliare gestita da Offertasociale” e del relativo “Avviso di ricerca per la selezione di una famiglia volon-
taria” dando quindi disposizione per la sua divulgazione.  
 
ISTRUTTORIE PER L‘ASSEMBLEA AZIENDALE GENERALE (da programmare)   
 

 1 SITUAZIONE CENSIMENTO DISABILI IN STRUTTURE EXTRA  OS Allegato --  

 
Il direttore informa il Consiglio che la raccolta dei dati di affluenza di cittadini disabili in strutture diurne accre-
ditate non gestite da Offertasociale (scadenza 16.01, richieste ai Servizi sociali di ciascuna Amministrazione  
sta procedendo lentamente, per cui è stato loro inviato un pro-memoria a mo’ di sollecito. 
Ad oggi - conclude il relatore - sono pervenute 4 schede dell’ambito trezzese e 5 da quello vimercatese. 



ISTRUTTORIE PER LE ASSEMBLEE DISTRETTUALI (da programmare) 
 
(in agenda in entrambe l’approvazione del regolamento affidi)  

 
TEMA IN DISCUSSIONE  
   

1 QUESTIONE SEGRETARIATO SOCIALE  Allegato --  
 
Sulla questione il direttore informa il Consiglio che la direzione ASL MB non ha ancora risposto alla lettera 
formale di OS, in cui si chiedeva ragione del defilarsi di quell’Ente dal progetto “segretariato sociale”, ma che 
nel frattempo è stato concordato un incontro tecnico (dr.ssa Buonvicino 17.01) sul tema in contenzioso.  
A seguire, la responsabile di progetto Marcella Sacchetti, ripercorre il lungo e partecipato percorso inserito 
nella programmazione del Piano di zona e propedeutico all’avvio operativo del segretariato sociale 
territoriale (Comuni, ASL, Terzo settore, Sindacato, ecc.), ricordando il cospicuo investimento organizzativo 
e professionale dedicato al progetto (nonché economico: € 30.000,00 circa) e la netta indicazione della 
Regione Lombardia circa il ruolo attivo delle ASL nella diffusione territoriale dei punti di accesso di segre-
tariato sociale. Fatti salvi gli sviluppi in materia che potrebbero derivare dall’incontro citato e pur riportando le 
forti perplessità espresse dalla Conferenza dei responsabili dei Servizi sociali (CRS) sull’opportunità di 
avviare il progetto senza un partner strutturale in tema di integrazione socio-sanitaria (le altre parti sociali 
coinvolte confermano la partecipazione e propendono per la prosecuzione), viene posta all’esame del Consi-
glio l’opportunità di avviare comunque una sperimentazione a termine per offrire dati oggettivi alla verifica 
dell’impianto, oltre che metodologico, operativo, dell’importante obiettivo d’ambito. Viene anche ricordato 
come tutta la procedura di informatizzazione prevista dal progetto sia funzionale alla messa in atto della 
cartella sociale informatizzata e come la partecipazione degli operatori dei Servizi (anche ASL) sia stata 
sempre interessata e costante. 
Nella discussione che segue, che non assume un’uniformità immediata anche alla luce delle osservazioni 
della CRS, prevale comunque l’orientamento di non vanificare l’investimento del Piano di zona prima di 
averne comunque testato la portata per un periodo determinato (coincidente con la prima annualità dei nuovi 
PdZ), anche con la (eventuale) posizione definitivamente defilata dell’ASL MB.      
 

2 PROPOSTA PATERNARIATO BANDO UE LEONARDO DA VINCI  Allegato --  

 
Il consigliere Carla Riva informa presidente e colleghi ha ricevuto  una interessante proposta dalla Turchia 
riguardo a un partenariato per la presentazione di una domanda di accesso al bando EU "Leonardo da Vinci" 
("Road to Excellence: Discovering the best practices on Social Assistance Policy"). Ricorda quindi che il co-
mune di Vimercate ha già collaborato con la medesima organizzazione proponente di quel Paese in ambito 
culturale, mentre ora chiedono una forma collaborativa anche sui temi del sociale.  
Per questo il consigliere Riva ritiene utile un coinvolgimento di Offeratosociale in veste di organizzazione che 
eroga servizi alla persona, di cui alcuni rilevanti con sede operativa in Vimercate. 
Il Consiglio conviene quindi che se il progetto andrà a buon fine, le delegazioni di scambio delle esperienze 
degli altri Paesi partner vengano invitate alla visita dei Servizi sociali gestiti in forma associata situati nel 
comune di Vimercate. 
 

3 PARERE CORTE DEI CONTI LOMBARDIA 674 SU CORRISPET TIVO REVISORE   Allegato 05  
 
La presidente richiama il parere della Corte dei Conti della Lombardia (n. 674 del 22.12.2011) fatto pervenire 
dall’avvocato Micaela Chiesa (consulente per le aziende da parte NeASS Lombardia) che segnala come la 
CC abbia ribadito che tutti gli organi collegiali delle aziende, ivi compreso il collegio dei revisori, non devono 
percepire corrispettivo, indipendentemente da quello che dice lo statuto e l’ordine dei commercialisti e 
revisori. Il tutto ciò con applicazione immediata e con decorrenza dalla entrata in vigore del decreto 78/2010, 
pena la nullità degli atti e danno erariale. Il direttore informa che il nostro Revisore unico Luigi Porta è stato 
subito informato e che intendeva mettersi in contatto con l’avvocato Chiesa. Infine la presidente Colombo 
solleva il dubbio interpretativo che la prescrizione riguardi solo gli organi collegiali, ma non il ruolo mono-
cratico (come nel nostro caso). Il Consiglio attenderà nel frattempo l’approfondimento normativo e la relativa 
posizione del revisore aziendale. 

  4 ASSETTO UFFICI DI PIANO E PREDISPOSIZIONE PDZ 2012-14   Allegato --  

 



Il direttore informa che per la predisposizione dei Piani di zona, concluso il rapporto professionale con la 
precedente responsabile Claudia Sala, Offertasociale si avvarrà della collaborazione della dr.ssa Danila 
Rossi e in parte delle due coordinatrici delle commissioni tecniche per entrambi gli ambiti e in particolare - in 
quello del trezzese - di una collaborazione aggiuntiva che sopperisca all’intensificarsi dei rapporti anche con 
l’ASL Provincia di Milano 2.           

5 QUESTIONE FERIE ARRETRATE   Allegato --  
 
Il direttore segnala che mentre è in visione ai dipendenti il regolamento del personale integrativo di quello 
quadro già in vigore - messo a punto con il consulente del lavoro per la definizione complessiva della materia 
contrattuale e prossimo al primo passaggio in CdA - per le modalità spesso compulsive delle attività di Of-
fertasociale, la responsabile della gestione registra un accumulo progressivo di ferie non godute. 
Il regolamento definitivo norma anche questa disciplina, per cui per creare la condizione della sua applica-
zione a regola, la direzione metterà a punto con l’interessata un piano di recupero che si combini razional-
mente con gli impegni d’ufficio. 
    
COMUNICAZIONI 

1 IMPORTI FNPS 2012 (DGR 2866/2011) Allegato 06-  

 
Il direttore informa che la DGR 2866 del 29.12.2011 del relativamente ai Piani di zona del triennio 2012-14, 
assegna per l’anno di gestione 2012 le seguenti quote: ambito del trezzzese €  81.375,00 e ambito del vi-
mercatese €  357.114,00.    
 
VARIE ED EVENTUALI  
 

(nessuna) 
 
TERMINE DELLA SEDUTA  

La seduta viene chiusa dalla presidente alle ore 16,45.  
 
Allegati:  
 

1. Verbale della seduta del 21 dicembre 2011; 
2. Scheda progetto Mil Pasos; 
3. Schema convenzione CAT - ambito trezzese; 
4. Bando ricerca famiglia volontaria CAM; 
5. Parere della CC Lombardia n. 674. 

 
ESECUTIVITA’ 
Le eventuali deliberazioni assunte sono IMMEDIATAMENTE ESECUTIVE ai sensi di legge.  
Il presente verbale è stato letto, approvato e sottoscritto. 
 

 
Vimercate, 11 gennaio 2012 
 
 

IL  PRESIDENTE           IL  SEGRETARIO 
 
          Irene Maria Colombo        Giuseppe Milanese 
                               


